

# 解放日报

JIEFANG DAILY

2025年12月17日 星期三  
乙巳年十月廿八 农历十一月初二冬至  
第27937号 今日十六版

上海报业集团·解放日报社出版

前11月全国城镇新增就业1210万人

据新华社北京12月16日电 记者  
12月16日从人力资源社会保障部获悉，  
1至11月，全国城镇新增就业1210万人，  
城镇调查失业率平均值为5.2%。

人力资源社会保障部就业促进司  
有关负责人表示，下一步，将实施稳岗  
扩容提质行动，全力以赴稳定就业大  
局；聚焦就业重点群体，精准施策稳定  
和扩大就业；强化职业技能培训，更好  
提升劳动者就业能力；优化就业公共服  
务，更好促进人岗高效匹配；加大创业  
支持力度，发挥带动就业倍增效应。

上海国际科技创新中心拓展至长三角四省市

中央财办有关负责同志详解2025年中央经济工作会议精神

刊3版▶

习近平分别会见来京述职的李家超、岑浩辉，听取工作情况汇报

## 主动对接“十五五”融入服务大局

坚定不移贯彻“一国两制”促进港澳长期繁荣稳定 李强蔡奇丁薛祥参加会见

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，勇于担当、积极进取，坚定维护国家主权、安全、发展利益，成功举行香港第八届立法会选举，实现经济稳步增长，香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充

分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济高质量发展，深度参与粤港澳大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，岑浩辉行政长官带领新一届特别行政区政府，锐意进取、务实有为，坚定维护国家主权、安全、发展利益，顺利举行澳门第八届立法会选举，推动公共行政改革，积极参与粤港澳大湾区建设，各项事业有了新进步。中央对岑浩辉行政长官和特别

行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，促进澳门长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济适度多元发展，不断提升治理效能，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

从虚拟产品到城市生态，文旅商体展融合发展，产业集聚高地正形成

## 网游网文IP塑造城市生活新场景

两项数字文化“顶配”活动同期在沪举办

■12月17日至19日，2025年度中国游戏产业年会将在徐汇西岸举办，汇聚全球游戏创业者、投资者、创作者。同期，第四届上海国际网络文学周邀请来自14个国家的海外网络文学作家、编辑和翻译代表，国内专家、网文出海上下游企业代表等齐聚上海。

本报记者 施晨露 张熠

从《崩坏：星穹铁道》的“崩铁大蛋糕”，到1:1还原的《明日方舟：终末地》“协议核心”，徐汇漕河泾的“元宇宙Neo World”元宇宙街区，串联起头部游戏企业、商业体、园区、公园，让游戏IP从虚拟走入现实。

1.9公里“元界”，正是上海游戏产业高速发展、游戏文化创新融合的缩影。

12月17日至19日，2025年度中国游戏产业年会将在徐汇西岸举办，汇聚全球游戏创业者、投资者、创作者。同期，第四届上海国际网络文学周邀请来自14个国家的海外网络文学作家、编辑和翻译代表，国内专家、网文出海上下游企业代表等齐聚上海。

两项“顶配”活动，会场相距不远，既有IP上下游的联动，更与这座城市形成精彩互动——包括网络文学和网络游戏在内的数

字文化产品不断突破“次元壁”，正是上海网络出版产业形成集聚高地的写照。

中国网络文学全球共创共享

“我对中国丰富的历史文化十分着迷，也对中国奇迹般的现代发展深感兴趣。”俄罗斯作家基尔蒂三(Guiltythree)说。12月16日，不同肤色、说着不同语言的网络文学作家从世界各地飞抵上海次日，为期两天的“阅游上海”采风活动拉开序幕。这一天，基尔蒂三与其他网文作家一起参观了阅文集团、阅文好物旗舰店，在全职高手主题餐厅用餐，又在外滩开启城市漫步，见证一个个网文IP，如何贯通上下游产业链，走入城市日常生活。

当前，中国网络文学已迈入全球共创共享阶段，上海作为网络文学的发源地和产业高地，持续推动网络文学出海。下转▶5版



上海国际光影节期间，元宇宙街区展出米哈游一款游戏的光影装置。 资料照片

让每个游戏梦想都能在徐汇生根

各孵化载体预计5年内推出超100个游戏产品

刊2版▶

## 《上海为什么越来越酷》今起上线

聆听“五个中心”背后的青春梦想  
首季第一集今推《进化吧，稚晖君》



本报讯（记者 张杨）解放日报·上观新闻系列短视频《上海为什么越来越酷》第一季第一集《进化吧，稚晖君》今日上线。

从世界范围来看，上海都可以说是越来越酷的城市。每当人们谈起上海，谈起经济、金融、贸易、航运和科技创新这“五个中心”，脑中总是浮现出高楼大厦、港口巨轮、金融曲线……其实这些画面背后，是一群怀揣梦想、充满活力的建设者。正是他们的努力奋斗，推动着上海“五个中心”不断升级，让这座城市变得越来越酷。

系列短视频共5集，每集聚焦一个上海经济领域的鲜活人物，以他们的工作经历、青春故事和生活视角，讲述上海最酷的一面——

节目与怀揣热爱的年轻创业者畅谈，聆听他们在科技浪潮中追求梦想的执着；与坚守岗位的造船人并肩，见证大国重器从图纸变为现实的制造力量；与外企中国品牌经理对话，探寻世

界著名IP与跨境贸易碰撞的火花；跟随机场地勤人员体验中转24小时的贴心服务，感受航运枢纽的高效与温暖；和负责REITs（不动产投资信托基金）业务的金融人交流，解锁金融创新赋能实体经济的密码。

第一集主人公是智元机器人联合创始人兼首席技术官彭志辉，他也是B站百大UP主“稚晖君”。在视频中，他多次提及梦想和热爱，认为梦想是一切的驱动力，“哪怕承担很大失败的风险，也能够义无反顾去做一件事情”。

“机器人是我一个表达理想的载体，但人类会给我为什么要这样做事情的一个答案。”稚晖君预测，3到5年内，可以看到机器人真正走入家庭。

许多像稚晖君一样的极客、科学家，都在上海追梦。这座城市的集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模已经达到1.8万亿元。这些伟大的梦想，还将驱动更多的年轻人投身科创，让世界变得更酷。



“上海与纽约的江河对话”举行  
推动更多国际组织落“沪”

刊2版▶

「研发+智造」带动上下游集聚

中国第一轴承企业落子浦江镇，与闵行高端装备产业集群双向奔赴

■人本轴承项目是闵行区招引重点产业项目的一个缩影。今年以来，闵行累计完成规模以上开工落地项目超200个，投资额超600亿元

本报记者 黄勇娣

“我们从双方初次对接，到项目公司主体落地上海闵行，仅用了3个月时间。”说话的是人本股份有限公司党委书记龙绍生。

据悉，作为世界十大轴承企业，人本股份2024年销售收入接近120亿元，产销量、营业收入已连续12年位居国内第一。近期，该公司在闵行区浦江镇启动新项目建设，计划打造“全球轴承研发总部及机器人和低空经济轴承、新能源汽车轴承、轨道交通轴承智造项目”。

业内人士认为，企业此番在闵行展开全新布局，是民族工业乘势而上抢占国际轴承产业前沿、全面解决高端轴承“卡脖子”问题的重要举措，同时也将有效补强区域高端轴承产业链，有效赋能闵行区低空经济、机器人、医疗装备等重点制造产业集群。

大手笔投资布局，在众多区域中快速锁定闵行，这家高端装备龙头企业最看重什么？

“我们计划打造的是全球轴承研发总部，需要大量的高端研发人才，他们对交通、子女教育、医疗、生活等方面要求较高。”龙绍生告诉记者，项目团队前期对多个区域进行了系统调研，发现闵行在区位交通、人才供给、产业空间等方面优势突出。“未来，我们全球轴承研发总部将集聚3000名高端研发人才。”

上海闵行商务管理有限公司副总经理刘晓彤参与了人本轴承项目的考察落地过程。说到招商秘诀，她坦言，“最重要的是沟通、对话，我们需要在专业领域懂得对方的真实诉求；同时，招商引资不是一热头，而是双向奔赴，我们要让投资方真正明白，选择闵行、投资闵行是有利企业深耕发展的”。

这与企业的考量不谋而合。在龙绍生看来，闵行拥有航空航天、机器人、轨道交通、医疗器械等丰富的高端装备产业集群，人本股份要全面攻克高端轴承“卡脖子”问题，完全可以与闵行的高端装备产业集群展开协同创新，实现“双向奔赴”。

据了解，人本轴承项目高效节奏背后靠的是专业化、系统化的营商服务支撑。在项目推进过程中，闵行区成立项目推进工作专班，多部门协同，通过“精准产业对接+高效产业评审”，确保企业早日开工投产，全程协助企业完成相关手续，并精准匹配相应产业扶持政策。

未来，人本股份全球轴承研发总部及智造项目将以“研发+智造”双核驱动，一方面依托全球轴承研发总部功能，集聚海内外优秀人才和技术资源，聚焦机器人、低空经济、新能源汽车、轨道交通、海洋工程装备、生物医药和高端医疗装备等重大装备和战略性新兴产业的高端轴承核心技术攻关，构建全球先进的轴承研发、中试和产业化体系；另一方面，人本股份将以上海为枢纽，通过研发成果和全天候的环球服务赋能全球业务，进一步提升企业的全球化研发和运营能力。

人本轴承项目是闵行区招引重点产业项目的一个缩影。今年以来，闵行累计完成规模以上开工落地项目超200个，投资额超600亿元。

闵行区投促中心相关负责人表示，近年来，闵行区持续推动制造业向高端化、智能化、绿色化转型，类似人本轴承这样的项目不仅带来了先进技术和管理经验，更将带动上下游配套企业集聚，这正是闵行打造世界级先进制造业集群的重要抓手。“闵行区将持续招引优质项目引领高端制造产业升级，加速新质生产力在区域内的集聚释放。”

更好激励青年挺膺担当

朱忠明出席上海青年发展型城市建设工作推进会

本报讯 上海青年发展型城市建设工作推进会昨天召开，盘点“十四五”时期全市青年工作成效，部署下一步重点工作，市委副书记朱忠明出席会议并讲话。

朱忠明指出，要深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，按照市委、市政府要求，始终在大局下思考、在大局下行动，锚定青年高质量发展目标，进一步巩固拓展优势、补强短板弱项，全力构建青年与城市双向奔赴、共同成长的新格局。

下转▶5版

贯通古今演变 提升文明互鉴  
『世界考古论坛·上海』举办，高翔龚正等致辞

本报讯（记者 吴頔）主题为“技术、社会与考古学”的第六届“世界考古论坛·上海”昨天在上海大学举办。中国社会科学院院长高翔、上海市市长龚正、国家文物局副局长乔云飞出席开幕式并致辞。上海市副市长陈东出席。

高翔在致辞中说，习近平主席高度重视考古工作，关心推动新时代考古事业不断取得重大成就。当前，以人工智能为代表的前沿技术已成为考古学发展的重要驱动力量，探讨技术、社会与考古学，就是要以科学的研究方法发掘物质遗存之微，贯通古今演变之理，揭示技术与社会发展的深层逻辑，构建多维互证的学术路径，不断深化对历史文化现象的整体性认知。考古学者要不断加强历史学与考古学的交流对话，以更宽广的学术胸怀、更开阔的学术视野，科学对发掘所得，为把真实的人类历史告诉世界作出应有贡献。

龚正在致辞中说，习近平主席强调，考古学研究是文化遗产合理利用的学术基础，认识历史离不开考古学。上海作为中国历史文化名城，要着力拓展考古资源挖掘的深度，加大文物活化利用的力度，提升文明交流互鉴的广度，筑牢文化自信的历史根基，丰富全社会历史文化滋养，为加快建设具有世界影响力的社会现代化国际大都市提供有力支撑。本届论坛广泛邀请海内外考古学家和知名学者，期待通过学术交流、思想碰撞，为考古学繁荣发展注入强大动力，为世界各国人民以史为鉴、开创未来带来新的启迪。

下转▶5版